

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 128. — Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 8 de mayo de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

EL VICEPRESIDENTE DE LA ARGENTINA EN ESPAÑA

AYER VISITO TOLEDO EL SEÑOR ROCA

Por la tarde estuvo en la corrida de Madrid y por la noche en una comida en la Presidencia del Consejo y en una fiesta celebrada en el Teatro Español

El vicepresidente de la Argentina, después de leer la Prensa de la mañana, esperó unos momentos hasta la llegada del señor Zulueta, quien le había invitado a una visita a Toledo y sus monumentos

El doctor Roca y el ministro de Estado salieron en automóvil de Palacio a las diez. Siguiéronles otros coches que ocupaban las personas que forman el séquito.

El viaje fué realizado felizmente. Antes de entrar en la ciudad se detuvo la comitiva, y los señores Roca y Zulueta fueron cumplimentados por el gobernador civil de la provincia, don Isidro Lisarte; alcalde, don Guillermo Perezagua, y el presidente de la Diputación, don José Estévez.

El comandante militar de Toledo, señor Moscardó, y el director de la Academia, coronel don José Abeilhe, acompañaron al señor Roca a revistar una compañía de alumnos, que, con bandera y música, le rindieron honores en el Miradero.

A continuación el ilustre huésped y su comitiva visitaron la Posada de la Sangre y seguidamente la Catedral, donde fueron recibidos y acompañados por una Comisión capitular. Después pasearon por la población, deteniéndose en sus rincones típicos.

También admiraron los viajeros la Casa del Greco, Sinagoga y la parroquia de Santo Tomé, en cuya capilla figura el célebre cuadro del Greco "Entierro del Conde de Orgaz", ante el cual el señor Roca y sus acompañantes se detuvieron algún rato. A la salida del templo, los señores Roca y Zulueta recibieron una Comisión del Comité de Ciencias y Artes, de la que formaban parte los señores Unamuno y Madariaga, nuestro embajador en Francia.

Por último, visitaron Santa María la Blanca y el Claustro de San Juan de los Reyes.

Un banquete

A la una de la tarde tuvo lugar un banquete ofrecido en honor del doctor Roca, por el ministro de Estado. Tomaron asiento, con el homenajeado, alrededor de la mesa, además del señor Zulueta y señora, las siguientes personalidades: Embajador de la Argentina y señora, embajador de Méjico y señora, ministros de Panamá y señora, de Bolivia, Uruguay y señora, de Caracas y Perú. Consejero de la Embajada argentina, señor Hormay; agregados militares del doctor Roca, señores Oliveira Zezar y Stewart; encargados de Negocios de Colombia, Guatemala, Venezuela, señor Reyes y señora; secretario de la Embajada argentina y señora; cónsul general de la Argentina y señora; directores de Asuntos generales y del Exterior, señores Gómez Oceña y Castiñeira; señores de Sáinz

Briones, don José Muñoz Vargas, jefe de Protocolo y alto personal del ministerio de Estado. También asistieron el gobernador civil y el alcalde de Toledo.

Al terminar la comida, don Luis Zulueta brindó por la comunidad espiritual de los pueblos de habla española, e hizo presente su anhelo por la paz futura entre ellos, para llegar al mejoramiento moral y material del mundo.

El doctor Roca hizo constar en breves palabras que es de origen español, de lo que está altamente satisfecho. Añadió que marcha a su país con el dolor de no haber podido prolongar su estancia entre sus hermanos de raza. Agradeció las atenciones recibidas y dijo que se ha sentido español entre los españoles, considerando nuestros afectos como algo propio. Termino

brindando por todos los pueblos de origen hispano.

Antes de abandonar el lugar en donde se efectuó la comida, todas las señoras fueron obsequiadas con artísticos ramos de flores, adornados con cintas de los colores nacionales de la Argentina y de España.

Después de los saludos oficiales, el doctor Roca y sus acompañantes regresaron a Madrid para asistir a la corrida de toros.

Durante la estancia del vicepresidente de la Argentina en Toledo fué constantemente ovacionado.

Un niño malherido por atropello

Al pasar el automóvil que ocupaban los señores Roca y Zulueta, por delante del Hospital de Afuera,

fué alcanzado un niño que en aquel momento intentó cruzar la carretera, precipitadamente. La infeliz criatura, que se llama Jesús Ruiz Gabaldón y tiene cinco años de edad, fué recogida inmediatamente del atropello y conducida a la Clínica de Urgencia. En dicho establecimiento le fueron apreciadas contusiones en ambas piernas y una herida grave en la región fronto-parietal.

Después de practicada la cura por el doctor de guardia, señor y Zulueta, reanudaron su viaje.

González Ampudia y practicantes señores Pineda, Torán, Gutiérrez y Hernández, el herido quedó hospitalizado en el mismo establecimiento benéfico.

Al darse cuenta del desgraciado suceso, los señores Roca y Zulueta, se apearon del coche causante del accidente y ayudaron a recoger al niño atropellado.

Una vez atendida la criatura y expresada su sincera condolencia a sus familiares, los señores Roca y Zulueta, reanudaron su viaje.

Comida ofrecida por el señor Azaña

Según estaba anunciado en el programa oficial, anoche en la Presidencia del Consejo se verificó la comida con que el presidente del

Consejo de ministros obsequiaba al ilustre vicepresidente de la República Argentina, señor Roca.

La mesa estaba dispuesta en uno de los salones, magníficamente adornado con flores traídas expresamente de los jardines de Aranjuez.

Los centros de la mesa ocupábanlos el señor Azaña y su señora.

A la derecha del señor Azaña se sentaron la señora de G. Mansilla, ministro de Estado, señora de Hernando, señor Oliveira Tezar, agregado militar; señora de Zubiaurre, general Masquet, don Ignacio Bolívar, don Manuel Márquez y don Fernando Ortiz Echagüe.

Izquierda del señor Azaña: Señor Río Hortega, don Anselmo Miguel Nieto, don León Cardenal, don Augusto Barcia, señora de Ramos, señor Stewart, señora de Lafora, don G. Carcano, señora de Zulueta.

Derecha de la señora de Azaña: Señor Iriarte, ayudante del Presidente de la República, don Valentín Zubiaurre, señor Sánchez Cantón, señor Moles, señor Martínez Ruiz, señor primer secretario de la Embajada, cónsul de la Argentina, señora de Castiñeira, señor vicepresidente de la República Argentina.

Izquierda de la señora de Azaña: Señor embajador de la Argentina, señora de Sáinz Briones, señor Orma, señora de Posadas, señor Agregado de la Embajada Argentina, don Teófilo Hernández, señor Lafora, señor Posadas y don Ramón Zubiaurre.

Las cabeceras las ocuparon el subsecretario de la Presidencia y el jefe de Protocolo.

Al terminar la comida, todos los comensales, pasaron a un salón contiguo, donde les fué servido el café.

A las once de la noche se dió por terminado el acto, que resultó brillantísimo.

Función de gala en el Teatro Español

Terminada la comida en la Presidencia, el vicepresidente de la República Argentina, señor Roca,

Palabras de Su Excelencia el Presidente de la República

En la comida en honor del vicepresidente de la nación Argentina, doctor Roca, celebrada en el Palacio Nacional, el señor Presidente de la República pronunció a los postres las siguientes palabras:

"Señor vicepresidente de la nación Argentina:

Por feliz y merecida coincidencia, es en honor del representante de vuestro país cuando por primera vez se abren los aposentos de este Palacio Nacional, y en él se alza la voz de los Poderes republicanos para un brindis que, encontrando archivada la ceremonia, ausente el recelo y expedita la comprensión, no necesitó ser ni escrito, ni consultado ni traducido.

Sin ceremonia, sí; pero sin emoción, no; porque vuelvo a sentir, como en ocasión parecida, aunque ésta sea la más alta, la impresión de aquella magnitud que nosotros mismos, los hombres y los pueblos de nuestra raza y cultura, no apreciamos en toda la grandeza de dimensiones y posibilidades. Hoy, como otras veces, al presidir o recibir representaciones de hispano-américa, al ver que, sin duda sobre ningún giro, ni vacilaciones sobre una acepción, ni perderse insinuaciones, ni desdibujarse matices del lenguaje, pueden comprenderse los hombres de un mundo, en el que se dan los productos de todas las latitudes, los horizontes más dilatados del ideal y las posibilidades más abiertas de la economía, pienso que ese mundo expresado en la compenetración de un idioma, es más vasto que el imperio romano, en que desemboca y se resume la Edad Antigua; más amplio que la Cristiandad, en cuyo seno vive y lucha la Edad Media y, virtualmente, tan grande como la tierra toda, que se reco-

noce y relaciona en la Moderna, porque su unidad reconstruida y su amplitud mostrada, son el hecho, la obra y el sello indeleble de la civilización que representamos.

Esa majestad de nuestra cultura, esa solidaridad de los pueblos, cuya prosperidad tanto nos importa, y cuya paz tanto deseamos, siéntela esta República española, como un conjunto de magnos deberes hacia las otras, en relación con las cuales quiere ser lo que es: una más, que si fué primera en la fundación del Estado, ha sido la última en la emancipación de los poderes personales. Para acercarse mejor y ser más íntimamente comprendida en fraterna relación con las otras Repúblicas, ésta ha querido remozarse, sedienta de ideales progresivos, evitando así en la comunicación aquella punzante tragedia, que a veces se vive en las generaciones individuales, cuando los más jóvenes se acercan a los antepasados, con respeto, los escuchan con curiosidad, los miran con afecto, pero se alejan con decepción, ante el desacuerdo de emociones y pensamientos, que deja sin sentido las palabras, como si fueran lenguajes diferentes, dentro de un habla única.

Para más esplendor de la común grandeza, ha sentido también esta República su ansia por la cultura, en dos direcciones: hacia la escuela primaria, para perfeccionar en los humildes la posesión y empleo de esa herramienta sutil y fortísima, de ese caudal inapreciable y arma poderosa, que en la lucha moderna supone nuestro idioma; y luego en los estudios superiores, en el cuidado de formar selecciones, para que no sea aquí una lengua de sonoridad—que fué siempre más denso nuestro pen-

sar—, ni una lengua de traducción— que es más original nuestra inventiva—, ni una lengua de recuerdos, que es más pujante nuestra vitalidad.

Vais, señor vicepresidente, a agradecer con afectuosa cortesía esta hospitalidad, que hace grato el viaje y llevadera la lejanía. Permitidme que, adelantando la expansión de mi justicia adonde no llegaría el recato de vuestra delicadeza, os diga que para la emulación, siempre noble, entre la Argentina y España, ninguna posición más ventajosa que la del albergue, en que lleváis ganada la partida. Superioridad en todo: en el tiempo, que aquí son cuatro días, en que se os acoge, y allá, cuatro siglos de generosidad ofrendada a los naturales de España; en la extensión, que acá se mide por palmas, y allí por millones de kilómetros cuadrados; en la significación de símbolos y lugares, aquí un palacio, reflejo de soberanía; en vuestro país, la tierra toda, virgen o fecunda, en que arraiga el patriotismo y se edifica la independencia; en el número de los relacionados y agradecidos, en este instante representaciones transitorias del Poder, y allá, siempre vuestra democracia perenne y nuestra inmigración constante.

Con toda la gratitud y el afecto que ese parangón justifica, llevad, señor vicepresidente, la expresión de nuestro saludo a los Poderes de que formáis parte, a la nación que representáis y a aquella legión de conciudadanos que, sin pugna posible de patriotismo—ni en el hecho, ni en el sentimiento, ni siquiera en el derecho—pueden ya, según nuestra Constitución, sentirse a la vez argentinos y españoles, y labrar la prosperidad de una y otra patria.

Completado



EN EL TEATRO VICTORIA

UN MITIN DE ACCION REPUBLICANA

el presidente del Consejo, señor Azaña, y los restantes invitados se trasladaron al Teatro Español para presenciar el espectáculo organizado en honor del señor Roca. Al llegar dichas personalidades, se encontraba ya en el teatro, el Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora y el secretario general de la Presidencia de la República.

Todos los invitados, en unión de las ilustres personalidades mencionadas, escucharon puestos en pie los himnos de Riego y nacional argentino.

A continuación se desarrolló el siguiente programa:

Primera parte.— Discurso de apertura por el señor presidente de la Casa Hispano Argentina, doctor Eduardo García del Real.

El entremés del siglo XVII "Don Gaiferos y las busconas de Madrid".

"Canto a la Argentina", de Rubén Darío (fragmento), recitado por don Cipriano Rivas Cherif. Audición de piano por la concertista argentina María Victoria Iniesta.

Segunda parte.— "Salutación a España", poema inédito del poeta argentino don Valentín de Pedro, recitado por su autor.

Audición de canto por la soprano María Luisa Sánchez Ocoña, acompañada al piano por el maestro Anglada.

"Quisiera esta tarde...", de Alfonso Storni; "Nocturno", de Gabriela Mistral, y "Balada de la pláceta", de Federico García Lorca, recitación por la actriz Carmen Moragas.

Audición de canto por el tenor del teatro Ideal, don José Calvo de Rojas, acompañado al piano por don Enrique Luzuriaga.

Danzas por Victoria Pinillos: "La muerte del cisne", de Saint Saens, y "Momento musical", de Schubert.

Tercera parte.—"La historia de Sevilla", monólogo de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, por la actriz Carmen Díaz.

"Era una vez en Bagdad...", de Eduardo Marquina (cuadro del primer acto), por la compañía del teatro Beatriz.

"Los guardias civiles", de la revista "Socorro en Sierra Morena", por Laurá Pinillos y las vicetiples del teatro Cervantes.

Número final de la revista "Las tentaciones", por toda la compañía del teatro Pavón.

El doctor Roca marchará hoy a Lisboa en automóvil

El vicepresidente de la República Argentina emprenderá hoy el regreso a su país. El viaje a Lisboa lo efectuará por carretera, saliendo del Palacio Nacional en las primeras horas de la mañana, acompañado de su séquito, señor embajador de la Argentina, jefe de Protocolo y del ayudante de S. E. el Presidente de la República, puesto a su servicio.

Detención de los autores del asesinato de un guardia

CORDOBA, 7.—La Guardia civil de Villafranca ha detenido a Luis Gómez Moreno, de catorce años de edad, y Antonio Melgarejo García, de veintinueve, quienes se confesaron autores materiales del asesinato del guardia Rafael de Dios Ríos. Manifestaron que habían sido inducidos al crimen mediante oferta y entrega de 50 pesetas por tres sujetos desconocidos. Se practican activas diligencias para averiguar el paradero de dichos individuos.

En la mañana de ayer tuvo efecto, en el Teatro Victoria, un mitin de Acción Republicana, para divulgación del ideario de esta agrupación política. Asistió numeroso público, del que formaban parte considerables señoras y señoritas.

El presidente, señor Diamonte, notificó que el diputado señor Martín Echevarría, que había de ser uno de los oradores, no podía tomar parte en el acto por haberle sido preciso salir para Cáceres, a fin de tomar parte en otro acto parecido. Anunció que hablaría en su lugar el diputado señor Álvarez Ugena.

Don Leoncio Roda disertó acerca de "Acción Republicana en la revolución y en el Poder". El acto que se celebraba—dijo—, además de ir encaminado a mantener vivo el fuego sagrado del amor a la República, significaba una afirmación, una energética defensa de la política del Gobierno, que es la que mejor responde al espíritu de la revolución. A seguido hizo historia de la actuación de Acción Republicana en 1924, en que se constituyó por intelectuales, resueltos a darle la batalla a la Dictadura.

Un año más tarde, Acción Republicana, que actuaba ya en la vida política, lanzó un manifiesto, que hubo de ser impreso en el Extranjero por imposibilidad de imprimirlo en España. En aquel documento histórico-político se dijo que Acción Republicana, no sólo iba contra la Dictadura, sino contra la monarquía; y el propio señor Azaña lo expresó así en un acto público. Explico después lo que hizo dicha agrupación en pro de la Alianza republicana, su labor en el Comité revolucionario, y por último desde el Gobierno, en el cual, sin dilaciones que hubieran podido ser funestas, comenzó a dar por decreto muchas de las libertades que hoy gozamos, y a demoler la influencia omnívota y pernicioso del militarismo y de la clerecía. Todos los partidos políticos que cooperaron con Acción Republicana en la aprobación de la Constitución, la más humana y avanzada que tiene un país civilizado, en cuanto se trata de articular esa Constitución se muestran temerosos de ella misma, porque el articulado ha de ser de orientación francamente izquierdista, y arremeten contra el socialismo porque colabora con nosotros, sin tener en cuenta que el propio señor Alcalá Zamora tiene dicho, cuando podía libremente hacer manifestaciones de índole política, que aun cuando en el Gobierno no estuvieran representados los socialistas, habría que hacer la revolución social.

Socialistas y radicales socialistas, leales a un compromiso adquirido—porque el compromiso de hacer lo que se está haciendo lo suscribieron todos—, están con el Gobierno. Y en tanto, el señor Azaña, en el Poder, vela por el cumplimiento de ese compromiso, y es un dique para las derechas y los partidos republicanos indecisos. Y continúa en el Poder, porque se considera en él legítimamente colocado.

Terminó preguntando si se consentirá el juego de las derechas con esos partidos indecisos. Y la respuesta fué un no rotundo y unánime.

La señorita Luisa Moncó, de "La mujer en la República", explicó que la mujer española nació para la política el 14 de abril, y pues que la República le ha otorgado, mejor dicho, reconocido derechos que la monarquía no le quiso nunca reconocer, demostró la obligación en que la mujer está de de-

fender la República. Con todo lo que se nos ha concedido—decía—no se ha hecho más que comenzar, es decir, poner a la mujer en condiciones de redimirse por sí misma del pobre concepto en que antes se la tenía.

La mujer republicana conservadora no tiene razón de ser, porque antes de conservar hay que crear; luego la mujer debe dejarse de conservadurismo y venir a Acción Republicana, donde encontrará un hermoso ideario de humanidad, cordialidad y paz. (Muchos aplausos.)

Don Fernando Morales habla a continuación de "Orientación jurídica de la República". Explicó cómo la República descansa sobre dos postulados: libertad e igualdad, que pueden refundirse en uno: justicia.

A seguido demostró que la República ha traído al orden jurídico una personalidad, un nuevo sujeto de derecho: el trabajador, que en tiempo de la Monarquía no era atendido porque no había normas jurídicas para atenderle. Trajo también de la libertad de enseñanza, y definió ésta, que no es el derecho del padre a educar, a formar un hijo en el error, sino el hecho verdadero de que cada cual crea y aprenda lo que quiera creer y aprender. Y esta libertad la concede la República. ¿Cómo no, si para la República es obligatoria la enseñanza y ha empezado por facilitar el acceso a la Universidad a todos, sin privilegios que quieran aprender? ¿Cómo se puede alegar que el padre tiene derecho a enseñar al hijo y que la República se opone a ello, cuando la República dice que el hijo tiene derecho a ser enseñado y los padres la obligación de proporcionarle enseñanza?

Aludió después a la obstrucción de algunos partidos, efectuada para desviar el curso de la revolución, no obstante lo cual no se puede retroceder. Cerró su discurso con la frase: "¡Adelante, adelante!", que fué contestada con una estruendosa ovación.

El señor Álvarez Ugena habló en sustitución del señor Martín Echevarría. Apuntó lo que había de resultar del acto: resoluciones, actividad. Censuró a los promotores de la obstrucción.

Acució a los que le escuchaban a luchar contra la intransigencia del clericalismo y las derechas y a completar la obra de izquierdismo que la revolución y el país exigen.

Un fervoroso aplauso ahogó sus últimas palabras.

SOLUCION DE UN CONFLICTO

LOGROÑO, 7.—Los camareros afectos a la C. N. T., que habían abandonado el trabajo el martes pasado, lo han reanudado, reinando completa tranquilidad.

LA HUELGA DE ESPEJO HA QUEDADO SOLUCIONADA

CORDOBA, 7.—La huelga de Espejo, sostenida por obreros de ganadería, por diferencias sobre interpretación de las bases del pasado año, después de una entrevista celebrada con las representaciones obreras y patronales dió el satisfactorio resultado de que los patronos hayan aceptado la fórmula propuesta por el gobernador y que permitirá resolver seguidamente la huelga que existía planteada.

DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Cuando esta madrugada nos recibió el director general de Seguridad, señor Andrés Casaus, dijónos que el día había transcurrido con completa tranquilidad en Madrid y provincias.

Añadió que la séptima Compañía de Asalto, que estaba en Barcelona, y venía a Madrid, se ha detenido en Zaragoza, donde permanecerá algunos días ante la posibilidad de que la C. N. T. declare allí la huelga general.

MINISTERIO DE HACIENDA

ADMINISTRACION CENTRAL Consejo de Administración de las Minas de Almadén y Arroyanes

Por este anuncio se pone en conocimiento de las personas o entidades interesadas que queda abierto concurso privado y libre para contratar la adquisición de 8.000 frascos de acero o chapa de hierro, como mínimo, o 10.000, como máximo, para envasar el mercurio producido en las minas de Almadén.

No se fija tipo de precio de los frascos a contratar, y las condiciones de fabricación, entrega y demás que han de regir este concurso pueden examinarse en el oportuno pliego de aquéllas, que, así como el modelo de proposición, se hallarán de manifiesto en las oficinas centrales, Alcalá, 35, primero, en los días y horas hábiles que medien desde la fecha de aparición de este anuncio en la "Gaceta de Madrid" y "Boletín Oficial" de la misma provincia, hasta el día 31 de mayo próximo.

Las proposiciones para optar al concurso se admitirán en las oficinas antes citadas, desde la fecha de aparición de este anuncio y en los días hábiles, de nueve y media a 13 y media, en las circunstancias que en el pliego se reseñan, hasta el día hábil anterior al de la apertura de pliegos, que se fija para el 12 de junio del corriente, a las doce horas. (Bases 21, 22 y 23 del pliego de condiciones).

El concurso se resolverá discrecionalmente, pudiendo declararse desierto o hacer la adjudicación al concursante que, a juicio del Consejo, hubiera hecho la proposición más ventajosa, sin necesidad de razonar los motivos que hubiere tenido para adoptar su decisión.

Madrid, 29 de abril de 1933.—El presidente, Enrique de Francisco.

El día en Barcelona

El "Graaf Zeppelin" pasa por Barcelona

BARCELONA, 7.—A las ocho menos cuarto de la mañana pasó sobre esta capital el dirigible "Zeppelin", en su primer viaje de este año a América.

Desde antes de llegar el comandante de dirigible envió un radiograma al campo de aviación de Prats, donde se hallaba todo dispuesto por si aterrizaba todo dispuesto, como el viento tenía tendencia a atravesarle, no podía aterrizar.

Al pasar sobre el campo, el "Zeppelin" descendió a unos cien metros, dejando caer una saca de correspondencia, después de lo cual continuó su viaje con dirección al Sur.

Al aeródromo habían acudido varios concejales y numerosísimo público, que se retiró defraudado por no haber podido ver de cerca la hermosa aeronave.

Paul Valery y Kerensky

A mediodía llegó en el expreso de Francia el ilustre poeta francés Paul Valery, quien dará mañana una conferencia.

En el expreso de Sevilla llegó también el ilustre político ruso Kerensky.

Fallecimiento del protagonista del suceso del Paseo de Francia

En la madrugada última falleció, a consecuencia de las gravísimas heridas recibidas, el guardia de seguridad Francisco Castro González, que sufrió, como es sabido, un ataque de enajenación mental y mató a tiros a un agente comercial.

Estallan varias bombas

Esta mañana estalló una bomba en un edificio en construcción, propiedad de don Luis Bruguera, sita en la calle de Pujol, y que estaba destinada a la fabricación de porcelana. Los daños son considerables, aunque no han ocurrido desgracias personales.

También estallaron otras dos bombas en una casa en construcción de la calle de Tamarit, 157. Los daños son de consideración, pues el artefacto era de gran potencia.

Mancomunidad de Diputaciones
 PARA LA CONSTRUCCION DEL PLAN NACIONAL DE CAMINOS VECINALES
SUSCRIPCION PUBLICA
 DE
 74.948 Cédulas de Crédito Local Interprovincial, 6 por 100, realizada por el
Banco de Crédito Local de España
 RENTA LIQUIDA: 6,26 POR 100, incluida la prima de amortización y el cupón corrido.
 TIPO DE EMISION: 90 POR 100, o sea 450 pesetas por título, con cupón 30 de junio.
 AMORTIZACION: en veinticinco años, a partir de 1933, por sorteos semestrales.
GARANTIAS
 1.ª La del ESTADO, que consigna en sus presupuestos la cantidad necesaria para el pago de intereses y amortización.
 2.ª La mancomunada y solidaria de las Diputaciones.
 3.ª La general del Banco de Crédito Local de España.
Admiten suscripciones todos los Bancos y banqueros

LOTERÍA NACIONAL ESPAÑOLA



LA MÁS IMPORTANTE DEL MUNDO EN PREMIOS
SORTEO EXTRAORDINARIO A BENEFICIO DE LA
CIUDAD UNIVERSITARIA, QUE SE CELEBRARÁ EN MADRID, EL DÍA 11 DE MAYO DE 1933

PREMIO MAYOR: **7.500.000** PESETAS

OTROS PREMIOS

1 de	3.000.000	"
1 de	1.500.000	"
1 de	500.000	"
1 de	250.000	"
1 de	125.000	"
1 de	75.000	"
2 de 50.000	100.000	"
2 de 37 500	75.000	"
3 de 30.000	90.000	"
3 de 25.000	75.000	"
12 de 12.500	150.000	"
1.117 de 5.000	5.585.000	"
99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 7.500.000	195.000	"
99 ídem de 5.000 íd., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 3.000.000	495.000	"
99 ídem de 5.000 íd., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.500.000	495.000	"
2 ídem de 50.000 íd., para los números anterior y posterior al del premio de 7.500.000	100.000	"
2 ídem de 30.000 íd., para los del premio de 3.000.000	60.000	"
2 ídem de 18.500 íd., para los del premio de 1.500.000	37.000	"
3.499 reintegros de 1.000 pesetas para los 3.499 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor	3.499.000	"

Total en premios: **4.948**

Total en pesetas: **24.206.000**

Este sorteo está autorizado con carácter permanente por Ley de 22 de Octubre de 1931, y sus beneficios se destinan a la Ciudad Universitaria de Madrid.

¡¡HACED VUESTRA FORTUNA CONTRIBUYENDO A LA CONSTRUCCION DE UNA DE LAS MEJORES UNIVERSIDADES DEL MUNDO!!

PRECIO DEL BILLETE: 1.000 PTAS., EN DIEZ FRACCIONES DE 100 PTAS. CADA UNA

LOS DEPORTES

EL ATHLETIC MADRILEÑO FUE VENCIDO POR EL VALENCIA

El Madrid triunfó en Irún por dos a cero. También el Athletic bilbaíno derrotó al Sevilla "a domicilio".
El Español perdió con el Zaragoza

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Resultados

En Madrid: Athletic, 3; Valencia, 4.
En Irún: Unión de Irún, 0; Madrid, 2.
En Pamplona: Osasuna, 5; Deportivo Coruña, 2.
En Zaragoza: Zaragoza, 3; Español, 1.
En Gijón: Sporting, 5; Castellón, 0.
En Sevilla: Sevilla, 1; Athletic de Bilbao, 2.
En Palafrugell: Palafrugell, 1; Murcia, 0.
En Alicante: Hércules, 3; Betis, 3.

* * *

Los resultados de los partidos jugados ayer deja bastante despejada la incógnita de estas eliminatorias. Salvo, naturalmente, las sorpresas con las que, desde luego, hay que contar, ya que lo sorprendente sería que no se produjeran.

Los cinco Clubs de la primera división de la Liga que están presentes en la Copa, llevan camino de clasificarse para los cuartos de final. De ellos cuatro se han impuesto a sus enemigos en el campo de éstos. Por consiguiente, hay que esperar que, cuando el domingo próximo jueguen en su ambiente, aumenten la ventaja ahora conseguida. La labor más meritoria de los cuatro Clubs a que nos referimos es la del Valencia al derrotar brillantemente al Athletic madrileño en el Stadium Metropolitano.

También los triunfos del Madrid en Irún, y del Athletic bilbaíno en Sevilla denotan que los dos grandes Clubs campeones están dispuestos a no ceder en su empeño de lograr el título. El empate del Betis en Alicante coloca al equipo andaluz en excelentes condiciones para seguir luchando.

El único de los ases que ha perdido en terreno enemigo ha sido el Español; pero por muy desconcertante que sea el Zaragoza no le creemos capaz de mantener su ventaja en Casa Rabia.

Donde habrá lucha el próximo domingo será en Murcia y en Coruña, porque los triunfos de Palafrugell y Osasuna no son lo suficientemente rotundos para que no puedan invertirse en La Condomina y Riazor.

En cuanto al Sporting-Castellón es de suponer que los asturianos, sin necesidad de esforzarse, mantengan en Sequiol ese contundente cinco a cero, el resultado más amplio de la jornada.

La derrota del Athletic en el Metropolitano

La eliminatoria Athletic Madrid-Valencia era justamente una de las que más interés habían despertado en esta "poule" del campeonato. A presenciarse el encuentro acudió al Stadium Metropolitano gran cantidad de público. El partido estaba revestido de la mayor solemnidad, a la que colaboró el campeón de Europa de todas categorías Pierre Charles, que hizo el saque de honor. Fue muy ovacionado.

Encargado de dirigir la contienda estaba el colegiado aragonés Ostalé, que alineó a los equipos de la siguiente forma:

Valencia.—Nebot, Melenchón—Torregaray—Abdón—Molina, Conde—Torredeflot—Navarro—Vilanova—Costa—Stort.

Athletic.—Amade, Mendaro—Olaso—Rey, Castillo—Antonio—Marín, Guijarro—Rubio—Buiría—Amunárriz.

El juego tiene un magnífico comienzo. Después de dos minutos escasos que emplean los equipos en tantear sus fuerzas, surge una formidable jugada, que es el primer tanto del Athletic. Marín, aprovechando un buen pase de Rey, sirve a Rubio, que se escapa y desde la misma línea de "kick" centra sobre la puerta, rematando imparablemente de cabeza Amunárriz.

El Valencia no se desanima y Costa, en el primer avance de su cuadro, está a punto de marcar, pero Ostalé señala el claro fuera de juego. Olaso sufre un encontronazo con Amade y Vilanova, y se lesiona, retirándose breves momentos.

El juego es muy duro y los dos equipos desarrollan un buen juego, rápido y brillante. Los dos guardametas se lucen en sus intervenciones. Poco a poco el Athletic va haciendo notar su dominio, que llega a hacerse absoluto. Entonces desperdician los atléticos dos buenas ocasiones, una de ellas al enviar Buiría con la cabeza el balón a las manos de Nebot y otra en una ocasión en que el esférico da en el palo. A pesar del dominio atlético, los valencianos atacan con frecuencia y siempre con peligro. Mendaro, al evitar que Vilanova dispere, recibe una patada del delantero centro valenciano. El buen defensa madrileño se retira, aunque por muy poco tiempo, y cuando reaparece acusa la lesión.

Durante el dominio atlético, que fué infructuoso por la poca codicia de sus delanteros, los medios blancos, aun actuando con acierto, no pudieron sacudirse el acoso por el poco apoyo que recibieron de sus interiores. Pero al entrar éstos en acción, el Valencia nivela en seguida el juego y comienza un dominio que ya ha de perdurar hasta el fin del tiempo.

A los treinta y dos minutos, Torredeflot envía un buen centro, que remata Costa y es el primer "goal" del Valencia. Ocho minutos después, Navarro realiza una buena jugada, que termina con tiro rechazado difícilmente por Amade. El rechace lo recoge el propio Navarro, y con un buen tiro marca el segundo "goal". Termina el primer tiempo con dos a uno, a favor del Valencia.

Al reanudarse el juego, después del descanso, continúan las mismas características que en las postimerías del tiempo anterior. El Valencia con un buen juego domina y pone constantemente en peligro la puerta de Amade. La defensa madrileña no puede actuar con su acostumbrada serenidad porque lo imposibilita la lesión de Mendaro.

A los cinco minutos consigue el Valencia su tercer tanto. Y se produjo en un magnífico tiro de Costa, remate a un centro de Torredeflot.

Con la diferencia conseguida por el equipo levantino, éste impone la táctica que más le conviene, defendiéndose con tesón y acierto sin por ello descuidar el ataque con

rápidas y veloces escapadas por las alas y el centro.

Los atléticos demuestran más entusiasmo en los ademanes que en los ímpetus del juego. Consiguen, por fin, a los veinte minutos su segundo tanto. Un "corner", botado por Marín, lo remata oportunamente de cabeza Buiría, fuera del alcance de Nebot.

Hay unos momentos en que el Valencia está a la deriva. Pero Nebot, siempre acertado, rechaza en todas formas los balones que van hacia su puerta.

A los treinta minutos, Costa recibe un buen servicio de Navarro, y después de burlar con un regate a Olaso, se prepara tranquilamente el balón, y con un gran tiro bate por cuarta vez a Amade.

El partido está jugado. Es imposible que a la buena defensa del Valencia la puedan desbordar los pocos codiciosos delanteros rojiblancos. El tercer tanto del Athletic se marca a los treinta y seis minutos, al lanzar Marín un "penalty", con que se castigó, justamente, una falta de Melenchón a Buiría en el área peligrosa.

Los últimos minutos carecen de interés, porque el Valencia se dedica a perder tiempo y a defender con energía la diferencia que le es favorable.

* * *

No se puede poner peros a la magnífica victoria del Valencia, conseguida justamente. El equipo levantino se mostró superior a sus contrarios, no ya en la calidad del juego, que quizás fuera más brillante el ejecutado por los rojiblancos, sino porque supo desenvolverse en la forma que le era más conveniente. Desde luego, su superioridad residió en la línea media, admirablemente dirigida por Molina, y también en la decisión del trío interior, que supo aprovechar cuantas ocasiones se le presentaron para llevar el balón a la red enemiga.

Supo mantener durante todo el encuentro el brío y entusiasmo necesarios en estos partidos, en los que un desmayo puede costar la eliminación definitiva. Todo el conjunto actuó acertadamente, y las líneas se comportaron a perfección, excepto en dos breves ocasiones, una en cada tiempo, en las que por dejar de prestar ayuda los interiores a su línea media, fué ésta desbordada.

Destacaron muy especialmente del cuadro valenciano el guardameta Nebot, el medio centro Molina y el interior Costa. Pero es justo unir a estos nombres los de ocho restantes componentes del grupo porque todos cubrieron su puesto a satisfacción, incluso el extremo izquierda Stort, procedente de un tercer equipo.

Duró poco la gratisima impresión que causó el Athletic en los principios del encuentro. Con una codicia que en absoluto le faltó, pudo haberse asegurado en esos primeros minutos un resultado victorioso. Pero en la línea delantera atlética no hay ningún elemento que se meta con coraje entre la defensa contraria, sobre todo si ésta es de la energía y dureza de Melenchón y Torregaray. Y ya que hablamos de éste, digamos que nos hizo olvidar a Pasarin, pues dudamos que el gran defensa gallego hubiera superado la actuación del valenciano.

Rubio, como en él es ya costumbre, no hizo otra cosa sino des-

prenderse del balón en cuantas ocasiones lo recibió. Ciertamente todos los servicios los hizo a perfección, pero ello no es suficiente, pues un delantero centro debe buscar el remate y ensayar el tiro, cosas que el "mago" no realizó ni una sola vez. Fué el más voluntarioso de la línea Buiría, que, escurriéndose entre los defensas contrarios, buscó el "goal". Marín, poco codicioso, como Guijarro, y muy alocado Amunárriz para poder esperar de él una labor fructífera. De la línea media, el elemento de actuación más regular fué Rey. Antoñito no pudo contener a un Torredeflot en plena forma, y Castillo, lleno de gran entusiasmo, estuvo absorbido por Molina y desafortunado en el pase. Amade cumplió; no puede achacársele ninguno de los tantos que le marcaron. La defensa, ya hemos dicho antes que por las lesiones que recibió, no pudo desenvolverse como en otras ocasiones.

El arbitraje de Ostalé, bueno. Desde luego presidió la imparcialidad todos sus fallos, y no perjudicó a ningún bando, aunque en algunas ocasiones señalara faltas al revés. Pero en esto también fué equitativo. El "penalty" fué una falta clarísima que no admite discusión.

El triunfo del Madrid en Irún

IRUN, 7.—En el Stadium Gal, que registró la mayor entrada de este año, se jugó el partido de campeonato de España entre la Unión irundarra y el Madrid.

Terminó el encuentro con la victoria del equipo central por dos a cero. El triunfo de los madrileños es completamente justo. Aunque el dominio fué alterno; los avances de los blancos fueron siempre más peligrosos que los de los fronterizos. A la delantera de éstos, la anuló completamente la labor segura y decidida del trío defensivo internacional.

En general, el partido fué entretenido e interesante. Además hay que alabar la nobleza con que se desempeñaron ambos onces.

Los dos tantos se marcaron en el primer tiempo. Olivares fué el autor del primero, al rematar con un buen tiro un saque de esquina de Eugenio. El segundo lo marcó Eugenio, a los cuarenta minutos, de un tiro durísimo después de una jugada personal.

En la segunda parte Olivares tuvo una clarísima ocasión de marcar, que se frustró por estrellarse el balón en el larguero.

Destacaron por el Madrid, Zamora, Quincoces, los medios alas, Olivares y Regueiro. Gurruchaga se lesionó, y permutó su puesto con Lazcano.

Por el Irún el mejor fué Gamborena.

El arbitraje de Arribas, discreto.

Los equipos formaron así: Madrid: Zamora, Ciriaco, Quincoces; Regueiro, Valle, Bonet; Eugenio, Regueiro, Olivares, Gurruchaga, Lazcano.

Irún: Emery; Alza, Mancisidor; Sotés, Gamborena, Lecuona; Sagarzazu, Altuna, Elicegui, Cajo, Echezarreta.

Sporting. 5; Castellón, 0

GIJON, 7.—En el campo del Molinón, el Sporting venció netamente al Castellón por cinco a cero.

El partido apenas tuvo interés por la gran superioridad de los gijoneses.

En el primer tiempo se marcaron tres tantos, que fueron conseguidos por Pin, dos, ambos de "penalty", y Herrerrita.

En la segunda parte marcaron Herrera y Pin.

Arbitró bien Vallana.

Zaragoza, 3; Español, 1

ZARAGOZA, 7.—En el campo de Torrero, el Zaragoza derrotó al Español por tres a uno.

El equipo catalán evidenció estar bajo de juego, y gracias a la defensa, el resultado no fué más desfavorable.

Uno a uno terminó el primer tiempo. Marcaron primero los españoles por mediación de Redó, en "offside". La concesión de este tanto dió lugar a incidentes, teniendo que intervenir los guardias de Asalto. El "goal" del Zaragoza lo marcaron Zorroza, también en "offside".

En el segundo tiempo el dominio fué de los aragoneses. Tomásín logró los dos tantos que se marcaron.

Balaguer arbitró mal.

Sevilla, 1; Athletic Bilbao, 2

SEVILLA, 7.—Bajo el arbitraje del valenciano Sanchiz Orduña, contendieron, ante gran cantidad de público, el Sevilla y el Athletic bilbaíno. Vencieron los campeones de España por dos a uno.

Los primeros en marcar fueron los sevillanos por mediación de Campanal y aprovechando un pase de Cortón. El empate lo consiguió Roberto, al rematar un "corner". Así terminó el primer tiempo.

En el segundo, Bata logró el "goal" de la victoria en un remate de cabeza.

Osasuna, 5; Deportivo Coruña, 2

PAMPLONA, 7.—En su campo de San Juan, completamente lleno, el Osasuna derrotó por cinco a dos al Coruña.

La superioridad de los pamplónicas fué manifiesta. Los coruñeses no dieron rendimiento hasta diez minutos antes de terminar el encuentro, que fué cuando consiguieron sus dos "goals".

Marcaron los pamplónicas Iturralde, cuatro, y Paco y el coruñés Chacho, dos.

Arbitró Iturralde.

Hércules, 3; Betis, 3

ALICANTE, 7.—El encuentro entre el Hércules y el Betis terminó con el resultado de empate a tres.

El partido fué muy interesante por las tres igualadas que se produjeron. Marcó primero el alicantino Escrich y empató el andaluz Capillas. Así terminó el primer tiempo.

En el segundo, Roberto consiguió el segundo del Betis y empató Escrich. Por último, marcaron el bético Soladrero y el herculino Suárez.

Palafrugell, 1; Murcia, 0

PALAFRUGELL, 7.—El equipo titular derrotó por la mínima diferencia al Murcia, en el partido de campeonato de España jugado hoy.

El tanto de la victoria lo marcó Reixach.

OTROS PARTIDOS

En Barcelona jugaron amistosamente el Barcelona y el Club Deportivo Tenerife. Vencieron los catalanes por dos a uno.

—En Valencia jugaron el Le-

vante y el Sabadell, en partido correspondiente al torneo de la Copa Mediterráneo. Vencieron los levantinos, por tres a dos. En partidos de promoción se registraron los siguientes resultados: Burriana, 4; Sporting, 0. Burjasort, 2; Gimnástico, 0. Saguntino, 8; Onteniente, 1.

En Salamanca, en partido de promoción, la Unión Deportiva local venció por tres a cero al Patria madrileño.

En Madrid la Peña Mariano derrotó tres a dos al Alcántara en partido de promoción. Arbitró bien Silvio.

El Racing de Santander, en su campo del Sardinero, venció en partido amistoso al Oviedo por tres tantos a uno.

PARTIDOS INTERNACIONALES

Italia vence por partida doble a Checoslovaquia

PRAGA, 7.—Contendieron las selecciones representativas de Italia y Checoslovaquia. Vencieron los italianos por dos a uno.

FLORENCIA, 7.—Jugaron los equipos B de Italia y Checoslovaquia. Los italianos se anotaron la victoria por dos a uno.

Suiza vence a Yugoslavia

ZURICH, 7.—En el partido jugado entre suizos y yugoeslavos, vencieron los primeros por cuatro a uno.

CICLISMO

Vicente Carretero venció en la prueba del Ciclo Madrid

Ayer se celebró la segunda manga de la prueba organizada por el Ciclo Madrid, y en la que se disputaba el Gran Premio Orbeo. Vicente Carretero tuvo una gran actuación, y fué vencedor absoluto. He aquí la clasificación:

- 1, Vicente Carretero, primera manga, 20 puntos; segunda manga, Alto León, 24; segunda manga, meta, 30; total, 74.
- 2, Julián Barrendero, primera manga, 16 puntos; segunda manga, Alto León, 20; segunda manga, meta, 26; total, 62.
- 3, Francisco Llana, primera manga, 17 puntos; segunda manga, Alto León, 18; segunda manga, meta, 24; total, 59.
- 4, Carlos L. de la Torre, primera manga, 14 puntos; segunda manga, Alto León, 16; segunda manga, meta, 22; total, 52.
- 5, Manuel R. Trillo, primera manga, 10 puntos; segunda manga, Alto León, 12; segunda manga, meta, 16; total, 38.

CLASIFICACION POR CATEGORIAS

- Primera categoría, Vicente Carretero.
- Segunda categoría, Manuel Trillo.
- Tercera categoría, Bernardo de Castro.
- Neófito, José Sánchez.
- Puntuación por equipo de sociedades para el trofeo concedido por esta Sociedad:
- Primero, Ciclo Madrid, 44 puntos.
- Segundo, Madrid F. C., 48 puntos.
- Tercero, Club Ciclista Vallehermoso, 63 puntos.
- Cuarto, Veio Club Portillo, 151 puntos.

La Segunda Etapa de la Vuelta a Italia

GENOVA, 7.—En medio de enorme temporal de lluvia se corrió la segunda etapa de la vuelta ciclista a Italia, de Turín a Génova, 201 kilómetros.

La clasificación de la etapa fué la siguiente:

- Primero, Binda.
 - Segundo, Demuyser.
 - Tercero, Grandi.
- Con este resultado pasa a la cabeza de la clasificación general el

italiano Binda, y a 50 segundos le sigue el belga Demuyser.

HIPICA

"Panaché" gana el Derby de Aranjuez

ARANJUEZ, 8.—Ayer en el hipódromo de Legamarejo se celebró la séptima reunión de primavera con asistencia de numerosísimo público. La prueba más importante de la tarde fué el Derby de Aranjuez, en la que por primera vez los tres años se encontraron sobre la distancia de los grandes premios. Retirados de la carrera "Jackal" y "Amosanda", que son los valores más destacados de la generación, ganó la prueba "Panaché", que ha demostrado seguirles en méritos. Detrás, a una cabeza llegó "Who's He", y a medio cuerpo "Aurrerá".

El caballo ganador fué admirablemente montado por Romera, siendo éste tal vez el principal factor de la victoria. Muy bien llevado en todo el recorrido, reservándole, supo hacerlo estirarse en los últimos metros, dando lugar a una emocionante entrada. Casi todo el tiempo hizo la carrera en cabeza "Premier Banstar", seguido de "Chambergo" y "Aurrerá". "Chambergo" pasó a primer puesto, al entrar en la recta, pero sufrió un despiste y quedó fuera de carrera. Tomó el mando "Aurrerá", a quien poco después le arrebató la cabeza "Who's He", quein parecía franco ganador, hasta que a la mitad de la recta inició su enérgico ataque "Panaché". Romera fué objeto de una entusiástica ovación al entrar en el peso.

En las restantes carreras "Loterie" ganó, como se esperaba, la primera reservada a los aprendices, muy bien llevada por su jinete habitual M. García.

El premio Precoz, con el que debutan los potros de dos años, lo ganó "La Tirana", favorecida en una salida irregular.

La tercera prueba, de venta, la ganó "Geulatromba", montado por Romera, con lo que se apuntó el doble en esta sesión.

El "handicap" final, fué ganado por "Fifth Wheel", montado por M. García, que también dobló sus victorias esta tarde.

El único pago emocionante fué el de "La Tirana", que ascendió a 66 pesetas de ganador.

BASKET BALL

Los resultados de los partidos jugados ayer son los siguientes:

Primera categoría B: Rayo, 28, C. U. M., 10.

Primera categoría A: Rayo, 39, F. U. H. A., 10 y Madrid, 33; América, 22. Este último partido fué interesantísimo y disputado. Se jugó con gran violencia y no se resolvió hasta los últimos momentos.

En campeonato infantil, el Liceo francés venció al Instituto Escuela por 30 a 4, y el Madrid al C. U. M., por 36 a 10.

CENTROS REGIONALES

LA NARANJA EN LOS USOS DOMESTICOS

Mañana martes día 9, a las siete y media de la tarde, la doctora González Barrios, vicepresidente de la Asociación para difusión de las Ciencias del Hogar, dará una conferencia en la Casa Regional, Valenciana (Avenida de Eduardo Dato, 27), sobre el interesante tema: "Diversas aplicaciones de la naranja en los usos domésticos". Dada la importancia económica de este tema y la competencia de la conferenciante, la Junta directiva invita, de una manera especial, a las señoras familiares de los socios y a las que figuran en las Ciencias del Hogar, así como a todas las señoras a quienes interesen estas cuestiones.

ACTO DE PROPAGANDA FEMENINA DEL PARTIDO RADICAL

En el salón grande de actos del partido republicano radical se celebró el de propaganda femenina, organizado por la Junta del Congreso de dicho partido, siendo presidido por la propagandista radical Pepita Alberich, que explicó en breves y elocuentes palabras la finalidad de la campaña organizada por dicha Junta, que es la de procurar por todos los medios la incorporación de la mujer a la vida ciudadana.

Como estaba anunciado, hicieron uso de la palabra doña Ana Cenamor de Carrión y la doctora señorita Elisa Soriano. La primera disertó sobre el tema "Laicismo y libertad religiosa", explicando en forma extensa a la par que sencilla, lo que representa el laicismo y la libertad religiosa en el progreso de los pueblos civilizados. Dijo que la República había realizado una obra de justicia al conceder la igualdad de derechos políticos y civiles a las mujeres españolas, y que éstas tienen el deber de defenderla en todo momento por gratitud y porque, dentro de este régimen, han alcanzado la categoría de mujer europea.

Seguidamente la doctora Soriano agradeció a la Junta del Congreso la invitación que le hizo para tomar parte en esta campaña de propaganda femenina, teniendo palabras de elogio por la labor que viene realizando dicha Junta. Seguidamente desarrolló su tema, "La mujer en los Municipios", demostrando la importancia que reviste la intervención de la mujer en la vida municipal, especialmente en los problemas de sanidad, enseñanza y abastos, hablando extensamente sobre los mismos y manifestando que en el Ayuntamiento están por resolver todos los problemas ya resueltos en las capitales de otras naciones de Europa, y que únicamente la República ha empezado a trabajar en la solución de todos los problemas inherentes a las grandes ciudades. Añadió que hay que terminar rápidamente con la gran cantidad de viviendas insalubres que existen en Madrid, y que tiene como consecuencia una mortalidad mayor en relación con otras capitales del extranjero, así como activar la construcción de grupos escolares y parques en sitios adecuados de la capital para los niños.

Señaló que una buena organización de abastos, llevada a cabo por el Ayuntamiento de Madrid, tendría como resultado un abaratamiento considerable de las subsistencias, a cuyo objeto era indispensable la construcción de los mercados que sean necesarios.

Segue diciendo que es un espectáculo vergonzoso el de la mendicidad, y que es necesario darle una solución. Insistió en que la mujer puede realizar en los Municipios una labor muy fecunda.

La enorme concurrencia de mujeres que asistió al acto aplaudió repetidamente a las conferenciantes, siendo muy felicitadas.

Se ahoga un muchacho en la Casa de Campo

A primeras horas de la tarde de ayer un muchacho de diez y ocho años, llamado Venancio Torres Velasco, que había ido a pasar el día en la Casa de Campo, subió a una de las barcas con intención de dar unas vueltas por el estanque.

En un brusco movimiento de la embarcación, el joven cayó al agua y pereció ahogado, no obstante la diligencia que el personal del embarcadero puso por salvarle la vida.

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

Lara

La preciosa comedia "Las ermitas", tarde y noche, será el programa con que el director de Lara, Manuel González, celebre su beneficio el miércoles 10 de mayo.

CARTELERAS

CALDERON (Teatro Lírico Nacional).—A las 6,30 (popular, 3 pesetas butaca), La verbena de la Paloma y La revoltosa; 10,30, Doña Francisquita.

FONTALBA (Carmen Díaz).—A las 6,30 y 10,30, El susto (butaca, 5 pesetas).

BARCELO

HOY LUNES 8

riguroso estreno

HOLLYWOOD AL DESNUDO

por Constance Bennet y Neil Hamilton

COMEDIA.—A las 10 y media (popular, 3 pesetas butaca), Trastos viejos (creciente, inmenso éxito de Muñoz Seca y Pérez Fernández).

COMICO (Margarita Robles).—A las 6,45 y 10,30, Inri.

LARA.—A las 6,45 y 10,45, Las ermitas. Gran éxito de Sevilla y Sepúlveda y de toda la compañía.

COLISEVM (Avenida Eduardo Dato, 34, Empresa SAGE).—A las 6,30, Jesús (estampas de la Sagrada Pasión, principal, 1 peseta. Entresuelo, 2 y butacas, 3.

CINEMA BILBAO

MARLENE DIETRICH entra en su segunda semana HOY lunes con

La Venus rubia

Dialogada en español Es un "film" Paramount

MUNOZ SECA.—A las 6,45, El niño se las trae (grandes risas). A las 10,45, Bacarrat (éxito definitivo).

IDEAL.—6,45, La rosa del azafrán, 10,45 El ama (el ama de las zarzuelas).

BEATRIZ.—(Teléfono 53108). Compañía Irene López Heredia. A las 6,45 y 10,45 (populares, 3 pesetas butaca). El monje blanco.

ROYALTY

6,45 y 10,45

BUSCANDO FIERAS VIVAS

Explicada en español

MARIA ISABEL.—A las 6,30, Hay que ser modernos (deliciosa comedia de Maura). A las 10,30, El refugio (lo mejor y más gracioso de Muñoz Seca).

PAVON (Revistas Celia Gámez).—6,45 y 10,45, Las tentaciones. ¡¡Precios popularísimos!! Jueves próximo, estreno: Las de Villadiego.

MARAVILLAS.—(3 pesetas butaca).—

7, Los jardines del pecado. 10,30 Las mujeres bonitas. (Exitazo.)

ROMEA.—A las 7, ¡¡Butaca, 1,50 pesetas!! La pipa de oro. A las 11, ¡Gol! (el campeón de las revistas.)

CIRCO DE PRICE. A las 6,30 y 10,30, grandiosas funciones de circo. Beneficio y despedida de los hermanos Díaz. Formidable programa. Grandes atracciones y concurso de artistas noveles.

ZARZUELA.—A las 10,30, Compañía de Zarzuelas y sainetes, Los pintureros y La Guitarra de Figaro, 3 pesetas butaca.

ZARZUELA.—Cambio de programa. A las 7, Anton Dolin y Markova con su Compañía de ballets; 8 pesetas butaca.

CINE BELLAS ARTES (Teléfono 95092).—Sección continua de 3 a 1. La fabricación del papel (documental). Noticiario Fox sonoro (20 reportajes de últimas informaciones mundiales). La llegada del excelentísimo Presidente de la República a Bilbao, su discurso y el del ministro de Obras públicas y fiestas conmemorativas del Dos de mayo. Entrevista con Kerensky. Los defensores de la Patria. Alfombra mágica del Movietone.



Ultimos días PRECIOS POPULARES Principal, 1 peseta. Entresuelo, 2 pesetas. Butacas, 3 pesetas.

VICTORIA.—A las 6,45, El príncipe que todo lo aprendió en la vida. A las 10,45, Napoleoncito. CERVANTES (Compañía Laura Pinillos-Lino Rodríguez). — A las 6,45, Cómo están las mujeres.—A las 10,45, Socorro en Sierra Morena.

ALKAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7, 10,45, Una aventura de Sherlock-Holmes (estreno).

CINEMA BILBAO. — Teléfono 30796. A las 6,30 tarde y 10,30 noche, La venus rubia (Marlene Dietrich).

MARTES PROXIMO EN EL



LIONEL BARRYMORE de W. S. VAN DYKE Una nueva revelación, un "film" de interiores del creador de las producciones sin escenarios SOMBRA BLANCA

Y TRADER HORN Completará el programa Salvad a las mujeres comedia de largo metraje de LAUREL-HARDY

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 6,30 y 10,30, Susan Lenox (Grethe Garbo y Clark Gable).

CINEMA GOYA.—A las 6,30 y 10,30, Lunes popular, El médico improvisado.

CINEMA ARGÜELLES.—A las 6,30 y 10,30, El mercader de Arena.

CINE DOS DE MAYO.—A las 6,30 y 10,30, Lunes popular, Amor en venta.

PROGRESO.—A las 6,30 y 10,30, El caserón de las sombras, por Karloff. Mañana martes, El amante improvisado, por Buster Keaton (Pamplinas).

CINE GENOVA.—Teléfono 34373 A las 6,30 y 10,30, Grandioso éxito El último varón sobre la tierra. Raúl Roulien y Rosita Moreno.

ACTUALIDADES. 11 mañana a 1,30 madrugada. Butaca, 1 peseta. 2 tarde, nuevo programa: Noticiarios Eclair y Paramount: Los Angeles, reconstrucción de las barriadas afectadas por los terremotos. Washington, la fabricación de cerveza. Los ingenieros expulsados de Rusia llegan a Londres. Madrid, llegada del vicepresidente argentino.

Las fuentes de la Granja, maravillosos aspectos de los jardines y fuentes del ex Real Patrimonio. La Navidad de Mickey, nuevo dibujo sonoro. Bebedores de sangre, emocionante documental sobre la vida en las tribus africanas, primera jornada. Magazine Atlantic, curiosidades del mundo, comentado en español.

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, Una canción, un beso, una mujer. La más bella, exquisita y alegre opereta cinematográfica.

CINEMA EUROPA.—A las 6,45 y 10,30: Conducta desordenada.

LATINA (Cine sonoro).—6,15 y 10,15: Papá Noel. (Dibujos en colores Walt Disney.) El espectro verde. (Misterio, intriga, muy emocionante.) Y otras.

Cine San Carlos HOY LUNES ESTRENO ESPERAME por Carlos Gardel y Goyita Herrero Totalmente en español

Jueves: Amame esta noche (Maurice Chevalier y Jeannette Mac Donald).

SAN CARLOS (Teléfono 72827). A las 6,45 y 10,30 (estreno): Esperame. En español, por Carlitos Gardel y Goyita Herrero.

PARDINAS. — (Popular, butaca 0,75), 6,30 y 10,30 la grandiosa película: El hombre que asesinó. (Totalmente hablada en español, por Rosita Moreno.)

CINE TETUAN. — 7,15 y 10,30, Sangre joven, y otra de largo metraje.

CINE TOLEDO (Frente a Fuentecilla, teléfono 71915).—A las 6,30 y 10,30 estreno de la magnífica película: Ave del Paraíso. (Sugestiva creación de Dolores del Río.)

CINE ELCAÑO (Sebastián Elcaño, esquina Obregón), Teléfono 77206.—Lunes fémica, localidades señora desde 0,30; 6,30 y 10,30: último día de El expreso de Shangay. (Sensacional, emocionante, por la sugestiva Marlene Dietrich.) Mañana Al Capone, rey de los ganster.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30 la más fina "comedia": ¡Que pague el Diablo!, por Ronald Colman y Loretta Young. Mañana martes: La última acusación, por Jhon Barrymore.

PROYECCIONES. (Teléfono 33976.) — A las 6,40 y 10,30, Violetas imperiales, por Raquel Meller.

METROPOLITANO.—Lunes popular, precios extrapopulares, 6,30 y 10,30, acontecimiento: Amame esta noche. (Por la notabilísima pareja Maurice Chevalier y Jeannette Mac Donald.)

CALLAO.—6,30 y 10,30: La chocolaterita (por Raimu).

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: El hombre que se reía del amor. (María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles.)

FRONTON JAI ALAI (Alfonso XI. Teléfono 16606).—A las 4 tarde. Primero, a pala, Gallarta III y Pérez contra Fernández y Begoñés. Segundo, a remonte, Abrego III y Errezábal contra Mina y Larrañaga.

EL MAIZ EXOTICO Y LOS DERECHOS ARANCELARIOS

Un decreto del departamento de Agricultura dispone que en la presente decena el maíz exótico, que se importe, devengará por derechos arancelarios la cantidad de seis pesetas con setenta y cinco céntimos oro, por quintal métrico.

ASTORIA (TELEFONO 12880)

MAÑANA MARTES ESTRENO DE



MARIDOS ERRANTES



Con OLIVE BROOK, CHARLES RUGGLES y VIVIENNE OSBORNE

Comedia típica norteamericana, que refleja fielmente un caso curioso de psicología familiar yanqui ES UN "FILM" PARAMOUNT

Hoy, a las 4,30, 6,30 y 10,30, últimas exhibiciones de UNA MUJER PERSEGUIDA

PARA HOY NOTICIAS

Instituto Francés.—A las 7: Conferencia de M. Gabriel Boussagol, catedrático de la Universidad de Toulouse, sobre "La evolución del duque de Rivas hacia el romanticismo".

Ateneo.—A las 7: Conferencia de don Juan Bosch Millares sobre "El Museo canario" (con proyecciones).

Facultad de Filosofía.—A las 6: Don Carmelo Vifias disertará acerca del tema "La reforma agraria en los tratadistas en el siglo XVIII".

Academia de Jurisprudencia.—A las 6: Discusión del reglamento de la Corporación.

Instituto Psicotécnico. — Curso de Psicotecnia o Psicopedagogía. Señorita Mercedes Rodrigo: "Huarde y la orientación profesional".

Casa del Pueblo.—En el salón-teatro: A las cinco y media, junta general de los obreros de pan candeal.

—En el salón grande: A las 6 de la tarde, Repartidores de pan. A las 10 de la noche, trabajadores de vaquerías y despachos de leche.

—En el salón-terrace: A las 4 de la tarde canteros municipales. A las diez y media de la noche, Grupo Sindical Socialista de Peluqueros y Barberos para un asunto urgente.

BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo general de este establecimiento de crédito, se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio sucursal en Zaragoza; quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto-base para este concurso, o sea respecto a la clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etc.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación, se presentarán bajo sobres cerrados, que serán entregados contra recibo en la Dirección General de Sucursales en esta Casa central de Madrid, o en la secretaría de la Sucursal en Zaragoza.

Los planos y documentos que constituyen el proyecto de este edificio Sucursal podrán ser examinados por los concursantes en las dos oficinas del Banco de España antes citadas, desde las diez a las catorce horas de los días laborables comprendidos entre el de la fecha de este anuncio y el 26 de mayo próximo.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 26 de mayo, y la apertura de pliegos y lectura de las proposiciones presentadas, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos oficinas antedichas a las doce horas del día 27 del propio mes.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente a sus intereses, y el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 26 de abril de 1933.—El director-jefe de Sucursales, Heliodoro Morell.

MODELO DE PROPOSICION Banco de España

Sucursal de Zaragoza El que suscribe (profesión y domicilio), enterado de los planos y documentos que constituyen el proyecto de edificio-Sucursal del Banco de España en Zaragoza, se compromete a la construcción del mismo con sujeción a lo que se define y determina en los referidos planos y documentos; pero con las modificaciones siguientes..... (o en pliego separado).

Se acompaña el resguardo número....., expedido por las oficinas centrales del Banco de España (o por la Sucursal de.....), representativo del depósito de garantía necesario para tomar parte en este concurso.

(Fecha y firma.)

El Grupo Juvenil de la Casa Regional Valenciana celebrará Junta general extraordinaria mañana martes, 25, a las siete de la tarde, en primera convocatoria, y a las siete y media en segunda. Se ruega la asistencia a todos los socios.

Círculo de Bellas Artes.—"Exposiciones Verdes-Montenegro; López Rubio y Carteles rusos". El miércoles, día 10 del corriente, a las seis de la tarde, se inaugurará en los salones del Círculo de Bellas Artes las Exposiciones de obras de pintura de la señorita Elena Verdes-Montenegro; de dibujos, de Francisco López Rubio, y de carteles, grabados en madera, e ilustración de libros rusos.

La entrada será pública todos los días, de seis a nueve de la noche, excepto los domingos, que sólo se abrirá por la mañana, de once a una.

La Asociación Matritense de Caridad.—Se ha publicado y repartido la Memoria de la Asociación Matritense de Caridad correspondiente al año pasado. La labor desarrollada por la benéfica entidad continúa siendo meritisima.

Durante el año se han asilado 241 pobres, se han distribuido socorros domiciliarios entre 3.000 familias, importando esta atención 38.492,25 pesetas.

En viajes para traslado de pobres a los pueblos de su naturaleza, así como el alquiler de camas en las casas de dormir y comidas para los transeúntes, se invirtió la cantidad de 50.277,90 pesetas.

Las pensiones a los ciegos constituidos en familia, jornales a los que trabajan en los talleres del Centro Instructivo y Protector de Ciegos y la impresión de participaciones de Lotería, han importado la cantidad de 128.793,74 pesetas.

Las comidas distribuidas diariamente en los comedores de Vergezantanes, madres lactantes, bebés y cocido público, que tiene establecidos en la Casa de Caridad de María Inmaculada (calle de Francisco Giner, 18), importaron la cantidad de 54.270 pesetas.

Todo esto se hizo venciendo enormes dificultades económicas, y es necesario, para que la Matritense continúe haciendo frente a las atenciones que sobre ella pesan, que el vecindario madrileño la ayude con sus suscripciones o donativos.

El maître del Hotel Asturias nos ruega hagamos público que durante un baile celebrado ayer tarde en el citado establecimiento, se le extraviaron, entre los recortes de las entradas, dos billetes de 50 pesetas. La persona que los haya encontrado hará una buena obra, devolviéndolos a su dueño en la dirección del Hotel.

LAS ENTIDADES PATRONALES DE SEVILLA

Anoche, a las diez y a las diez y cuarto, llegaron a la estación del Mediodía dos trenes especiales con representantes de distintas entidades patronales de Sevilla, que vienen a presentar al Gobierno varias peticiones de índole social.

Los viajeros eran esperados en la estación por otros que habían hecho el viaje en automóviles, y por elementos del sector patronal, tales como don Santiago Matesanz, presidente de la Cámara de Comercio, y don Emilio Requejo y don Miguel Trujillo, presidente de la Defensa Mercantil Patronal, el primero y redactor del "Boletín Mercantil", el segundo.

LA CORRIDA DE AYER

El gran trabajo de despachar unos toros

Con poco más de media entrada se celebró ayer la tercera de abono, lidiándose seis toros de donña María Montalvo, por los diestros Palmeño y Torón (que substitúan a Valencia II y Solórzano) y José Amorós.

El resultado artístico de la corrida fué deplorable.

Los toros, a excepción del quinto —bravo, noble, suave, un gran toro—, un verdadero toro digno de una gran lidia—, pecaron de mansedumbre, de exceso de nervio, de mal estilo, y los toreros, haciendo la salvidad de José Amorós, en algunos momentos, no pudieron con ellos.

Palmeño, a su primero, lo capoteó movido y distanciado. Con la muleta trapeó, con vacilaciones y dudas, por la cara. Entrando bien, dejó una delantera.

A su segundo, el cuarto, lo puso en suerte con unos capotazos vulgares, sin decisión en su toreo, como tampoco en los quites, y con la muleta, al segundo pase sufrió una colada y al tercero tiró los trastos y salió huyendo. Unos pases más, con muchas precauciones, y una estocada tendida, un pinchazo hondo, una pescuecera y otra entera. Se le gritó.

Torón se encontró en primer término con un toro con mucho nervio, que llegó a la muleta con sentido, bronco, dando arrancadas brusquísimas. Se dobló con él cuatro o cinco veces y señaló un pinchazo. Al entrar a herir de nuevo, el estoque tropezó con una ban derilla, resbalando, y el torero, al impulso y sin punto de apoyo, quedó en la cabeza del enemigo, que al derrote le rompió la manga izquierda. El toro se avisaba más y más, y el torero atacó decidido, con ganas de acabar; pero quedó el acero atravesado. Otro pinchazo, y en una arrancada brusquísima e inesperada, alcanzó a Torón, volteándole aparatosamente. Se levantó con la cara ensangrentada, pero se negó a entregar los trastos a Palmeño. Con visibles condiciones de inferioridad, pinchó una vez e intentó varias el descabello, oyendo un aviso.

Pasó a la enfermería; pero volvió a salir para entredárselas con su segundo. Este fué un toro bravo, franco; pero Torón, acaso por la paliza recibida en el anterior, no pudo sacar partido de él. La faena no estuvo en relación con la bondad del enemigo, y el público protestó. Acabó con el toro de un pinchazo y media estocada. A este toro se le dió una vuelta por el ruedo, en medio de una gran ovación.

José Amorós toreó bien con el capote a su primero, e hizo dos quites valientes. Con la muleta se

Sociedad Madrileña de Tranvías

PAGO DE CUPONES
Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de distribuir a las acciones de la misma un dividendo de 17,50 pesetas por título, a cuenta de los beneficios del décimotercero ejercicio social.

El pago se efectuará a partir del día 16 del corriente mes de mayo y previa deducción de los impuestos correspondientes, en los Bancos Urquijo, de Madrid; Bilbao, de Madrid; Español de Crédito, de Madrid, y Banco Urquijo Catalán, de Barcelona, contra entrega del cupón número 25 de las acciones.

Madrid 2 de mayo de 1933.—El director general, Cayetano Aguado.

apretó de veras y corrió la mano, consiguiendo algunos pases superiores, especialmente algunos con la derecha, y dos de pecho. La faena fué ajustada, elegante y valiente. Acabó con una estocada ligeramente atravesada. (Ovación. Parte del público pidió la oreja, que el presidente concedió; pero ante las protestas de la mayoría de los aficionados, Amorós la dejó caer. Dió la vuelta al ruedo.)

En el último, con mucho nervio, bronco, difícil, estuvo decidido y voluntarioso. Unos cuantos pases por bajo, dos medias estocadas y varios intentos de descabello.

Durante la corrida pasaron a la enfermería, con conmoción, dos picadores.

Una gran corrida extraordinaria

Para el jueves se anuncia una gran corrida extraordinaria, con un cartel enorme, y para la que sin duda se acabará el papel a toda prisa.

Se lidiarán seis toros de Justo Puente, para "Cagancho", que acaba de obtener un éxito enorme en Bilbao; Vicente Barrera y Alfredo Corrochano.

Los señores abonados podrán retirar sus billetes el martes, mañana y tarde.

En atención al público regirán los precios corrientes de las corridas de abono, lo que significa un detalle que, sin duda, se estimará debidamente.

En la plaza de Tetuán, el hijo de Magritas sufre una cogida muy grave.

Como estaba anunciado, ayer se lidiaban, en la plaza de toros de Tetuán, seis novillos de Juan Belmonte, que habrían de morir a manos de los novilleros Cayetano Palomino, de Méjico; Niño del Barrio y Manuel Suárez, hijo del notable banderillero "Magritas".

Durante la lidia del primer novillo, fué alcanzado este último, que sufrió una aparatosa cogida, que produjo profunda emoción en el público, ya que se apreció desde el primer momento que la cogida era grave.

Cómo fué la cogida

Se lidia el primer toro de la tarde. Era éste de Juan Belmonte, que debutaba como ganadero en esta corrida.

El toro tenía temperamento. Al salir del segundo puyazo, entró al quite Magritas, cerca de la puerta de los corrales. Dió unos lances apretados y al rematar, con los pies juntos, lo alcanzó el enemigo por la ingle, volteándolo aparatosamente.

Magritas cayó pesadamente sobre la arena.

En la enfermería

Trasladado con toda rapidez a la enfermería, el doctor Ramírez apreció la gravedad de la herida y procedió a operar al torero.

La operación fué trabajosísima y larga. Duró cerca de dos horas. Al terminar ésta, el doctor Ramírez extendió el siguiente parte facultativo:

"Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Manuel Suárez (Magritas), con una herida de asta de toro en la fosa lílica izquierda, en dirección transversal, que penetra en la cavidad abdominal, rompe el recto transversalmente y perfora

La Reforma Agraria exige perentoriamente, para la máxima eficacia de su aplicación, que se voten las leyes que la complementan

La opinión del diputado don Lucio Martínez Gil—destacada figura del partido socialista y miembro del Instituto de Reforma Agraria, muy versado en estas materias—, es siempre de subido interés.

Nos hemos acercado a él en solicitud de unas respuestas a temas actuales, y he aquí lo que nos dice amablemente.

—¿Ha dicho usted que la Reforma agraria sin las leyes complementarias perdería su eficacia?

—Exacto; si no se hacen las leyes complementarias la de Reforma agraria votada por la Cámara constituyente en septiembre último no surtiría los efectos que, al hacerla, se pensaron los legisladores. Para demostrar lo que decimos, será suficiente hacer notar que los asentamientos, que es lo fundamental en dicha ley, sólo comprenden por completo a catorce provincias, y en las restantes únicamente podrán verificarse en las tierras del Estado y en las de señorío.

—¿Cuáles son esas leyes?

—Las de Arrendamientos de fincas rústicas, Rescate de bienes comunales, Banco agrícola y Redención de foros. Hay otro problema de una importancia extraordinaria que no se aborda en la ley de Reforma agraria a causa de las muchas dificultades que presenta su resolución, pero es preciso resolverlo: nos referimos al minifundio, como se dice generalmente en las tierras del Estado y en las de señorío.

En el Sanatorio de Toreros

Hecha la cura, que, como se ha dicho anteriormente, fué trabajosa, el doctor autorizó el traslado del herido al Sanatorio de Toreros.

Para efectuar este traslado se solicitó una ambulancia sanitaria, que fué difícil conseguir, a pesar de las gestiones realizadas. Por último, se recurrió al alcalde de Madrid, don Pedro Rico, y éste dió órdenes para que se facilitara la ambulancia pedida.

En ella se hizo el traslado del infortunado Magritas al Sanatorio de Toreros.

El doctor Segovia, que visitó al herido en las primeras horas de la noche, lo encontró muy decaído y quejándose de fuertes dolores. Ordenó que se le pusieran unas inyecciones de pantopón.

Como se ha dicho anteriormente, la cornada es grave, pero por tratarse de una herida de vientre, hasta pasadas las cuarenta y ocho horas no se puede aventurar ningún juicio.

Velando al joven Magritas quedaron anoche en el Sanatorio, su cuadrilla, su apoderado don Antonio Suárez y el diestro Antoñete Iglesias, gran amigo del herido.

El padre de éste, el buen banderillero Magritas, tan popular, tan querido por la afición madrileña, se encontraba ayer en Lisboa, donde toreó la primera corrida que al estilo español se daba en la capital portuguesa.

A última hora

A la hora de cerrar esta edición, nos comunican del Sanatorio de Toreros, que el diestro Magritas continúa en el mismo estado de suma gravedad.

Durante la noche se quejó de fuertes dolores y se mostró inquieto.

Al lado del enfermo vela su madre, que llegó al Sanatorio en los primeros momentos de haber ingresado Magritas, y el apoderado de éste, don Antonio Suárez,

o pequeños arrendatarios desde hace muchos años. Al encontrarse estos productores con una yunta parada en la cuadra y teniéndola que mantener, se han decidido algunos por esta solución. Otros la han malvendido, viniéndose a quedar como simples braceros. La responsabilidad en el grado que pueda existir para realizar estos actos comprende, según nuestra creencia, tanto a los que así han realizado como a quienes les han obligado a ello con su proceder antisocial.

—Creo que sí. Las minorías que ahora obstruccionan permitirán que se discutan estas leyes, que son fundamentales para la vida y el porvenir de España y de la República. Si, como no creemos, su actitud contra el Gobierno las lleva a persistir en la obstrucción que vienen realizando, estamos convencidos de que el país les haría desistir de su error. El Gobierno debe cumplir lo prometido y llevar a la Cámara, para su discusión, los proyectos de ley que se mencionan. Si lo hace así se verá asistido por la opinión pública, representada en este caso por los cultivadores directos del suelo español, que son los que crean la riqueza nacional. El apoyo que pudieran prestar a la obstrucción los rentistas y los grandes terratenientes, únicos beneficiados con ella, sería de escaso valor. La obstrucción es un arma negativa e ininteligente; hiere a ciegos y hace más daño a quien la esgrime que a aquel contra quien va dirigida. Con este proceder obstruccionista podrán sus propugnadores crear descontentos, no sólo del Gobierno, sino también del régimen; pero nada adelantará con ello. Si en vez de obstruccionar se dedicaran a decirnos lo que harían ellos siendo Gobierno, sería, sin duda, de más eficacia. Pero, afirmar como único programa que harían lo contrario de lo que hace el actual Gobierno, es confesar que no se tiene acabado, y quizás ni pensado, un plan de reformas de realización inmediata.

Con el ansia que la gente del campo siente por que le hagan justicia, si las oposiciones parlamentarias se obstinaron en obstruir la discusión y aprobación de las leyes de Arrendamiento, Banco Agrícola, Rescate de bienes comunales y Redención de foros, el clamor en el país contra este proceder sería general. Las pequeñas luchas politiqueras de los veladores de café y de los pasillos del Congreso, pueden satisfacer la curiosidad malsana de los desocupados; pero los cultivadores del agro no tienen su tiempo para perderle en estas cosas. Su deseo es que se haga justicia, porque así lo esperan de la República, y ésta no podrá hacerla si no se aprueban esas leyes complementarias que han de servir para rebajar la renta, facilitar dinero al labrador o nescaso interés y a largo plazo, arrancar a los detentadores que fueron y son los caciques las tierras que arrebataron a los pueblos y abolir para siempre esas cargas forales que agobian en estos momentos a los campesinos del noroeste español. Todo esto hay que llevarlo a la práctica pronto. Así lo demanda la equidad, y quien se oponga a su realización habrá de colocarse frente al país que trabaja y crea riqueza.

—¿Cómo se han efectuado las roturaciones?

—Me agrada que me haga esa pregunta. Ya se ha demostrado que quienes han roturado tierras ajenas no han sido los obreros. En la Cámara se ha reconocido esta verdad. Pero no se ha dicho que quienes han procedido de esta manera ha sido quizás porque les han quitado en muchos casos por venganzas de haber votado por la República, las que venían cultivando, como yunteros, mediales

o pequeños arrendatarios desde hace muchos años. Al encontrarse estos productores con una yunta parada en la cuadra y teniéndola que mantener, se han decidido algunos por esta solución. Otros la han malvendido, viniéndose a quedar como simples braceros. La responsabilidad en el grado que pueda existir para realizar estos actos comprende, según nuestra creencia, tanto a los que así han realizado como a quienes les han obligado a ello con su proceder antisocial.

—¿Al parecer, se hacen juicios contradictorios acerca de algunas roturaciones?

—Siempre sucede lo mismo. Quienes lanzan contra estos roturadores los mayores dictérios, callaron y hasta intervinieron como actores roturando fincas de las llamadas de libre disposición, que pertenecían a los municipios, y lo hicieron para acogerse después a las disposiciones de la dictadura sobre legitimación de roturaciones arbitrarias. El Gobierno debe ordenar que se revisen esas legitimaciones de tierras roturadas arbitrariamente, porque estamos seguros de que muchas están en poder de los ricos.

—Hay quien afirma que la Reforma agraria tiene un matiz determinado.

—Se ha dicho repetidas veces que la ley de Reforma agraria es conservadora. Su aplicación no producirá los estragos que los enemigos de la República preconizan ni los malos efectos que piensan ha de producir algunos republicanos sinceros de matiz conservador; al contrario, lo que urge ahora, en bien del país, es que se aplique cuanto antes, que no se prolongue más esta situación. Nosotros creemos que al llevar a la práctica esta ley, beneficiará mucho al país y a los campesinos que trabajan. Es de justicia, y nosotros lo deseamos. Pero si, como debe hacerse, también se aplican las leyes complementarias que hemos señalado, entonces, en pocos años se transformaría la vida rural. Se acrecentaría, mures directos a largo plazo y con ello capacidad de consumo de sus moradores. Con estas medidas ganaría en general la industria, que había de encontrar en su propio país un mercado no tan empobrecido como el actual. La riqueza se aumentaría porque, concediéndoles crédito a los cultivadores director a largo plazo y con escaso interés, pueden transformar sus cultivos. Si el arriendo es por plazo largo y se abonan las mejoras al arrendatario y se tasa la renta, transformará la tierra, porque el campesino sabe que, cuanto más produzca mayores beneficios obtendrá. No sucederá como ahora, que, por mejorar el suelo y hacerle rendir más, se encuentra como premio a ese esfuerzo con que le suben la renta o le quitan la tierra...

NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

La "Gaceta" de ayer publica decretos nombrando gobernador general de la Guínea a don Estanislao Lluerna y García, y directores generales de Prisiones, de los Registros, de Beneficencia y de Administración Local, respectivamente, a los señores don Manuel Ruiz Maya, don Casto Barahona Holgado, don José Calvifio Domínguez y don Joaquín García La-bella.

Opinión del subsecretario de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, ante la propaganda antimarxista que se está realizando

El subsecretario de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, a nuestro ruego, se ha sometido al siguiente diálogo.

—¿Qué opina usted de la situación política actual?

—No sé qué decirle. Yo, que por temperamento, soy un hombre tolerante y comprensivo, de los que hacen el bien, sin mirar a quién (y de ello tienen múltiples pruebas mis adversarios), reacciono de un modo enérgico contra tanta farsa. Mire usted, yo tengo dos distintas reacciones ante las polémicas; cuando los hombres defienden con honrada pasión un ideal o una posición dialéctica, mi reacción es puramente espiritual, de profundo respeto. Ahora, cuando me veo ante personas de cuya turbia ética tengo noticias veraces, mi reacción es violenta. No se me ocurre otra cosa que la diatriba o la estridencia.

—De la campaña antisocialista, ¿qué me dice?

—La Monarquía, y cuanto en un orden o en otro la representaba, se pasaron la vida invitando a los socialistas a formar parte de los Gobiernos. Se nos citaba, a cada paso, el ejemplo de otras naciones, de régimen monárquico. Se nos acusó de exceso de espíritu internacionalista y de estar de espaldas a todos los problemas nacionales. La propia dictadura intentó captarnos. Y en los momentos preagónicos de la Monarquía, Santiago Alba, olvidando el ludibrio de que el rey le hizo objeto, invitó a varios socialistas a una entrevista en la frontera francesa, ofreciéndoles una participación en un Gobierno que el monarca fraguaba, cosa que, como siempre, fué rechazada por nosotros con la natural indignación. Al parecer, para estas gentes, los socialistas son útiles para la alcahuetería y para la traición, pero estorban cuando sirven eficaz y legalmente los ideales y los intereses del pueblo.

Si dependiera de mi voto, ni un momento más estaríamos en el Poder; mas no para pasar a una oposición parlamentaria, sino retirándonos del Parlamento y entregándonos a una ardiente y activa campaña de propaganda, descubriendo ante el pueblo a los causantes del fracaso de la República y de las reformas políticas y sociales que hoy queremos aprobar e implantar. Repasen los flacos de memoria los acontecimientos políticos y sociales de los últimos veinticinco años. Pregunten a Romanones—que vivo está—quién le

venció y le arrojó del Poder en 1916. Pregunten a los monárquicos del 17 quiénes paralizaron la vida entera española en agosto de aquel año. Y hoy somos el triple de fuerza numérica y espiritual de entonces. Nuestra obstrucción, en los momentos decisivos, no sería el torneo teatral del escaño parlamentario, ni tampoco la pistola mercenaria e individualista de los clientes del jesuitismo.

En resumen, frente al "frente antimarxista", disimulo de todo el movimiento reaccionario y de todos los negocios turbios que pugnan por volver a invadir la vida del Estado español, el frente de todos los hombres honrados y decentes que desean una nueva ética en los métodos y en las conductas de gobernar.

SUCESOS DE AYER

Atropellado por un tranvía

En la calle de Torrijos el tranvía del disco 51 atropelló a un carro que guiaba el repartidor de leche Mariano Gómez García, matando a la mula e hiriendo de gravedad al carrero, que pasó al Equipo Quirúrgico, donde los doctores Baldovinos, García Caballero y el practicante señor Laquear le asistieron convenientemente.

Un ciclista arrollado por un automóvil

El automóvil del Parque de la Dirección arrolló en el Paseo de las Pirámides a Claudio Ruiz Gil, de diez y seis años, que iba dando un paseo en bicicleta, causándole lesiones de pronóstico reservado, de las que fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente.

Un robo

Aprovechando la ausencia de Benito López del Pozo, propietario de una frutería de la calle de Lista, 87, alguien violentó el cierre y se llevó 1.060 pesetas que había en un cajón.

En Lisboa se celebra una corrida "a la española"

LISBOA, 7.—Se ha celebrado esta tarde la primera corrida a la española, es decir, dando muerte a los toros.

Actuaron los diestros Marcial Lalanda, Armillita y Ortega.

La corrida fué del agrado del público.

LA ELECCION DE "MISS" EUROPA

El día 19 saldrán de París las "Misses" de toda Europa

PARIS, 7.—El día 19 del corriente, en el tren de la noche, las más lindas muchachas de Europa saldrán de París con dirección a España, para asistir al concurso para la elección de "Miss Europa 1933" que, bajo los auspicios del diario "Abora", se celebrará en Madrid.

Diez y seis muchachas tomarán parte en este torneo de belleza. Miss Portugal y Miss España se reunirán en Madrid con sus bellas competidoras.

En París se reunirán las representantes de Alemania, Inglaterra,

Bélgica, Dinamarca, Grecia, Holanda, Italia, Rumania, Noruega, Hungría, Rusia, Turquía, Yugoslavia y Francia.

El diario "L'Intransigent" organiza un almuerzo en honor de las bellezas europeas, que presidirá monsieur Maurice de Waleffe.

Este almuerzo se verificará el viernes 19 en el restaurant "des Ambassadeurs", en los Campos Elíseos.

Y será la única vez que las concurrentes al título de Miss Europa 1933 se encontrarán juntas alrededor de una mesa parisien.

ACTOS DE AYER

Disertación del señor Ventosa acerca de la política económica de España.

En el teatro Alkazar dió ayer domingo su anunciada conferencia—correspondiente al ciclo organizado por Unión Económica—el ex ministro de Hacienda don Juan Ventosa.

El teatro se hallaba totalmente ocupado, destacando representaciones de la Banca, la Industria, el Comercio y otros elementos económicos. Comenzó el acto con unas palabras de don Ramón Bergé, presidente de Unión Económica, para explicar el significado de este ciclo, que tiende a fijar el pensamiento de la economía española en los momentos actuales.

Habló de la crisis económica de España, y glosó unas declaraciones del ministro de Agricultura, en las que se dice que la situación es mejor que la de otros países y más favorable que la de España antes de llegar a la República.

Antes de entrar en el fondo del tema, señaló el conferenciante dos aspectos esenciales: el de la situación bancaria y el de la política monetaria. Respecto del primero dijo que se ha iniciado una ligera mejora en relación con el año 32.

En cuanto a la moneda, la situación era angustiosa en 1932, y ha mejorado provisionalmente, a causa de la crisis de otros países y de la caída de algunas divisas.

Analizó el déficit presupuestario de 1933, que se forma por la emisión de obligaciones del Tesoro, la política social inmobiliaria, el plan de cultura nacional y la construcción de buques para Méjico, llegando a la cifra de 600 millones que viene a ser igual a la que representan los aumentos en el presupuesto.

En el presupuesto de Justicia hay disminución, pero corresponde a la supresión de las atenciones para el Culto y Clero, que representan 66 millones.

Habló del presupuesto de Instrucción pública, para señalar que se aumentan 100 millones y, sin embargo, se suprime la enseñanza religiosa.

Con motivo del examen del presupuesto de Obras públicas, entró de lleno en la segunda parte de la conferencia relativa a los ferrocarriles y la política hidráulica.

Habló extensamente del proyecto de enlaces ferroviarios, de política hidráulica y de la Reforma agraria.

Los concurrentes al acto le aplaudieron.

Jornadas eugénicas españolas

En el pequeño anfiteatro de la Facultad de Medicina continuaron ayer, con extraordinaria concurrencia de oyentes, los cursillos técnicos de las jornadas eugénicas españolas.

El primer tema desarrollado estuvo a cargo del doctor Barrio de Medina. Este ilustre especialista dió una amplia lección sobre enfermedades de la piel, propias de la clase obrera y menesterosa, y medios para evitarlas.

Después de un detallado preámbulo sobre las dificultades existentes para la investigación total de las enfermedades de la piel, hizo un detallado análisis de las enfermedades cutáneas, eudógenas y exógenas. De estas últimas enunció aquéllas que encajan en la patología del trabajo y de la miseria.

Hizo detallada relación de las materias causantes de enfermedades de la piel, y gente que por su profesión está expuesta a ellas. Al llegar a este punto, hizo la atinadísima observación de que, siendo causadas estas enfermedades por el trabajo ejecutado, se da el caso absurdo de que no son consideradas como accidentes del trabajo.

Para apoyar su afirmación, citó

Un tranvía choca en la calle de San Bernardo con el coche de escolta del Nuncio y resultan heridos dos agentes y el chofer

A las siete de la tarde de ayer marchaba por la calle de San Bernardo el automóvil del Nuncio, y tras él el coche de escolta con dos agentes de servicio. Al pasar por ante la calle de la Estrella, el "auto" del señor Tedeschini aceleró la marcha, y para seguirle de cerca, el de la escolta pretendió avanzar, pero un tranvía que iba delante paró para que se apeara un viajero, y el coche de escolta chocó tan violentamente, que fué lanzado contra la acera, donde quedó destruido.

Algunos transeúntes acudieron presurosos en auxilio de los ocupantes del coche, que habían quedado aprisionados y heridos, sin duda, a juzgar por algunos regueros de sangre, que pronto aparecieron en el suelo.

Dos obreros, Luis García y García y José Sierra Rivas, lograron abrir y sacar del "auto" a los agen-

tes don Arcadio Velasco y don Victorino Espinosa Pérez y al chofer Francisco Cañizares. En taxímetros ayudaron a transportar a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad al agente Espinosa y al chofer, mientras otros transeúntes ayudaban a llevar a la de Palacio al agente Velasco. Desde luego se apreciaba que ambos agentes estaban heridos de consideración.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio, la doctora Soriano asistió al señor Velasco de numerosas contusiones en las piernas y magullamiento general, y en la de la Universidad, el doctor Ortiz de Pinedo, asistido de los ayudantes Selles y Simón, asistió al agente Espinosa de una herida contusa con gran hematoma, en la región temporal derecha; otra herida contusa en la oreja del mismo lado, y en la boca, con desgarro del labio inferior, exipitasis traumática, erosiones en ambas piernas y dolores en el hombro derecho. El estado del herido fué calificado de grave.

En el mismo benéfico establecimiento fué asistido también el chofer de una herida contusa en la mano derecha, y dolores en el costado izquierdo y rodilla del mismo lado.

Una ambulancia sanitaria acudió a primeras horas de la noche a recoger a los tres heridos para trasladarlos, por orden de la Dirección general de Seguridad, al señor Espinosa al Hospital Provincial y a los otros heridos a sus respectivos domicilios.

El conductor del tranvía, Olegario Sevilla, número 2517 y el cobrador, José Crespo Delme, número 1.724, fueron puestos a disposición del Juez de Guardia y el tranvía, que también resultó con considerables desperfectos, fué llevado a las cocheras.

El "auto" de la Policía quedó, como se ha dicho, sobre la acera, de donde a primeras horas de la noche fué removido con ayuda de una grúa.

En la Dirección general de Seguridad, apenas se tuvo conocimiento de lo ocurrido, los señores Andrés Casaus, Aragonés y Maqueda, se interesaron por el estado de los heridos y dieron las oportunas órdenes para que fuesen convenientemente asistidos.

UNA MONADA

Una familia de húngaros nómade, de los que se ganan el pan duro con un mono amaestrado, recorría ayer las calles de Madrid haciendo las delicias de los chicos. Al llegar a la Cuesta de Santo Domingo, un pequeñuelo de siete años llamado Constantino Fernández, quiso acariciar al simio, que, como no estaba para fiestas, se le abalanzó al muchacho y le dejó señalados los colmillos en un brazo. Asustada la madre, llevó al niño al Equipo Quirúrgico, donde le asistieron e indicaron a la atribulada mujer la conveniencia de que buscara al mono para someterle a observación en el Instituto Antirrábico. Lo buscó y lo encontró, y a media tarde irrumpieron en el benéfico establecimiento los húngaros, la madre y el mono, seguidos de una cohorte de curiosos y chiquillos. El médico de guardia, al encontrarse con el animalito, que le hacía virajes y se rascaba, no sabiendo qué hacer con él, lo remitió a la Comisaría.

Medios de evitar las innumerables enfermedades cutáneas producidas por el trabajo o por la miseria? Sería imposible enunciarlas una a una, porque ello constituiría un tratado de dermatología, muy necesario. Pero desde luego—continuó diciendo el doctor Barrio—un elemento muy importante en obligar al pleno cumplimiento de las leyes de higiene y sanidad, que los trabajadores puedan trabajar con garantías, y que se declaren accidentes del trabajo todas las enfermedades causadas por las materias con que se manipula.

Vemos a diario en nuestras consultas—terminó—a muchos obreros que no pueden curarse, porque no pueden dejar el trabajo, aun siendo sus enfermedades causadas por él. Hay que declarar accidentes del trabajo esas enfermedades.

Ilustró su conferencia con notables fotografías. Fué aplaudidísimo.

El cursillo siguiente estuvo a cargo del ilustre profesor doctor Piga. Con su acostumbrada competencia, el doctor Piga abordó el tema "Toxicomanías: alcohol, cocaína, morfina, etc."

Narró diversas leyendas mitológicas, en que interviene la toxicomanía como factor decisivo para su desenlace. Luego hizo historia de los diversos tóxicos en todas las partes del mundo, desde el pellote de los indios mejicanos hasta el vulgar peleón. Trazó el esquema de las sensaciones que producen la cocaína, la morfina, el opio, el hetchis, la heroína, y otros tóxicos en la naturaleza humana, con sus consecuencias funestas para ella.

Citó los diversos nombres que se utilizan para la venta de las drogas en el argot de los traficantes, y de los trucos de que se valen en distintos países para no caer en las garras de la ley.

También ilustró su conferencia con proyecciones interesantísimas, y recibió nutridas ovaciones.